

BÁNK
KÖZÖSSÉGI
MAGAZINJA

2023
NOVEMBER

Egymás között



Újra „Egymás közt...”

Ismét eltelt néhány hónap, beköszöntött az ősz.

Mozgalmass turisztikai szezont zártunk. A nyári rendezvények rendben lezajlottak, most egy csendesebb időszak következik. Advent, karácsonyi ünnepek közelegnek, a következő néhány hónapban végre tudunk egy kicsit önmagunkkal és a közösségünkkel is foglalkozni.

Ebben a kiadványban az önkormányzati képviselők is értékelik a mögöttünk álló időszakot, amiben volt járvány és energia-válság, komoly fejlesztések, építkezések a faluban, izgalmas rendezvények, programok.

Eolvashatják a saját véleményüket is, hiszen feldolgoztuk azt a sok kérdőívet, amit az előző újságban és a Facebookon jelentettünk meg, és amelyben Önök is értékelhették az elmúlt évek önkormányzati, közösségi teljesítményét. Számomra megerősítő volt olvasni a válaszaikat, azt gondolom, jó úton haladunk.

Amire a legbüszkébb vagyok, az az összefogás, amit Bánk közössége mutatott. Bármilyen közösségi rendezvényről, eseményről volt szó, azonnal megmozdultak a bánkiak. Ráadásul számos eseményt civilek kezdeményeztek, az önkormányzatnak csak melléjük kellett állni, támogatni az ötletek megvalósulását. Ilyen volt például a termelői piac, vagy a „Miénk a Tó!” rendezvénysorozat, amellyel Lomen János munkájáról emlékeztünk meg, mert idén 25 éve, hogy a Bánki-tó a bánkiaké lett. De ugyanígy említhetném a szüreti felvonulást is.

Ezúton szeretnék köszönetet mondani mindenkinek, aki idejét, energiáját, gyakran anyagi forrásait is a közösségnek áldozta. Kiemelten szeretném megköszönni:

Tolnai Rolandnak, hogy ingyenesen adott az Önkormányzat, és ezáltal a bánki közösség számára a Szlovák Tájház oldalsó kerítésének fedéséhez szükséges hódfarkú tetőcserepet.

Nagy László bánki lakosnak, aki a strandi árnyékoló vitorlák fel- és leszerelését, valamint a veszélyes fa ágak levágását kedvezményes munkagép-díjjal, és munkadíj felszámítása nélkül végezte el.

Csizmár Gábor alpolgármesternek, hogy az Óvoda udvarán megépült, az Ovi Sport

pálya megközelítésére szolgáló térkövezett járdához szükséges földmunkákat, valamint a Benczúr utcai és a Petőfi úton lévő vízelvezető átvezetés kitarakításának gépi földmunkáit ingyen elvégezte.

Boda-Takács Piroskának, Ivanicsné Hugyecz Máriának, Ivanics Istvánné Aninéninek, Gyurcsó Istvánné Marika néni- nek, Hugyecz Ferencné Zsuzsi néni- nek, Bencsis Gáborné Aninak hogy az augusztus 20-ai ünnepség, valamint a szeptember 9-ei „Miénk a Tó!” rendezvény keretében kiosztásra kerülő kenyeret és más finomságokat megsütötték a Szlovák tájház kemencéjében, valamint köszönet **Trenyík Andrásnak, Boda Krisztiánnak és Hornos Krisztiánnak**, akik a kemence fűtéséről gondoskodtak.

A Bánki Szlovák Nemzetiségi Önkormányzatnak, mint főszervezőnek, **Ivanicsné Hugyecz Mária** elnöknek és csapatának, a bánki asszonyoknak, lányoknak és férfiaknak, **Bacsa Istvánnak és barátainak, Temesvári és Hornos családnak, Kalmár Berninek, Bagyinszki Balásznak, Rozman Móriának, a sütiversenyen és a szüreti felvonuláson résztvevőknek, felvonulóknak, lovasoknak, és mindenkinek, aki népviseleti ruhába vagy maskarába beöltözött és részt vett a közös mulatságban, hozzájárulva a rendezvény sikeréhez.**

Márton (Lomen) Orsinak és Vass Zoltánnak a „Miénk a Tó!” rendezvénysorozat megszervezését és lebonyolítását,

És végül, de természetesen nem utolsó sorban köszönet **Sulyan Máriának** a sok-sok ötletért és az összegyűjtött rengeteg érdekes bánki fényképért, a „házalásért”, amellyel a családoknál rejtőzködő "kincseket" összegyűjtötte, ezzel is színesítve, gazdagítva a „Miénk a Tó!” fotókiállítás anyagát.

*Torma Andrea
polgármester*



Kiadó:

Bánk Község
Önkormányzata

Felelős szerkesztő:

Torma Andrea

Szerkesztőség:

Almádi Krisztina
Csizmár Gábor
Henczné Hekli Bernadett
Horváth István
Sulyan Mária
Szenthe István
Vagács Szilvia

Fotó:

Laukó Éva
Vass Zoltán

Tipográfia:

Vassművek

Nyomdai kivitelezés:

Cre-Action Kft.

Visszapillantás ...az Önök szemével

Az előző újság hasábjain – és on-line formában is – megkérdeztük Önöket, mit gondolnak az elmúlt évek fejlesztéseiről Bánkon, hogyan vélekednek az önkormányzati hivatal működéséről.

Köszönjük mindenkinek, akár írásos, akár on-line formában kitöltötte a kérdőívet, és megosztotta velünk véleményét, gondolatait, ötleteit.

A közelmúlt beruházásaival kapcsolatban viszonylag egyöntetű vélemények érkeztek. A strand és a víziszínpad felújítását szinte mindenki nagyon fontosnak vagy fontosnak ítélte meg, az elégedettséggel kapcsolatos válaszok is többségben az elégedett (67%) és a nagyon elégedett (26%) kategóriában érkeztek.

A futópálya kialakításával kapcsolatban azonban megoszlottak a vélemények, a válaszadók 50% értékelte fontosnak vagy nagyon fontosnak, szintén 50% pedig nem fontosnak, vagy egyáltalán nem fontosnak. Ezt a beruházást valószínűleg kevésbé érzik magukénak a bánkiak, ám a turizmus, különösen a sportturizmus szempontjából jelentőséggel bír.

Szintén a válaszadók elsőprő többsége – 91% - értékeli fontosnak (vagy nagyon fontosnak) azt, hogy a helyiek ingyen strandolhatnak és vehetnek részt az önkormányzat által szervezett programokon. Az idei évben megkezdődött jelentős fejlesztést, amely során járda, gyalogátkelő és buszmegálló fog épülni a Petőfi úton, 72% nagyon fontosnak, 28% pedig fontosnak ítélte a válaszadók közül. Ez valóban egy nagyon régen vált fejlesztés a közösség életében, ami által nemcsak kényelmesebbé, de sokkal biztonságosabbá is válik Bánkon a közlekedés.

Fontos számunkra, hogy milyen formában, milyen médiumokon keresztül tudunk a lehető leghatékonyabban kommunikálni Önökkel, ezért megkérdeztük azt is, hogyan használják meglévő kommunikációs fórumainkat, és mennyire elégedettek azokkal.

A válaszadók fele jelölte meg első helyen Bánk Facebook oldalait, mint elsődleges hírforrást, 25-25 %-kal lett „holtversenyben” a második helyezett Bánk honlapja és az „Egymás közt” újság. Nyilván más-más jellegű információk, hírek megosztására

alkalmasak a különböző felületek, a Facebook a legfrissebb, legaktuálisabb hírek forrása, ezt szinte mindenki nap, mint nap olvassa. Az „Egymás közt” újság inkább magazinszerű, beszámolókkal, érdekességekkel, háttérinformációkkal szolgál. A honlap pedig a fontos, ám „statikus” információk gyűjtőhelye. Annak örülünk, hogy mindhárom fórumot használják, sőt 67%-ban mindhárommal elégedettek.

Az önkormányzati hivatal működésével a válaszadók 87%-a elégedett, a hivatal munkatársainak munkáját, segítőkészségét pedig 97%-ban értékelték pozitívan, aminek őszintén örülünk. Fontos, hogy a mindennapok ügyintézésében, problémamegoldásában néha pozitív visszajelzéseket is kapjunk.

Sok-sok ötlet gyűlt össze a Petőfi út 27. szám alatti ház (Bálint Mari néni háza) hasznosításával kapcsolatban, ezeket összegyűjtöttük, és fel fogjuk használni a képviselő-testületi döntések során. Sokan látnák szívesen tájházként, vagy valamilyen közösségi, kulturális célt szolgáló létesítményként, az ilyen válaszokból volt a legtöbb.

Lehetőség volt bármilyen megjegyzést, ötletet, véleményt szabadon megosztani. Ebben a kategóriában érkeztek nagyon konkrét kérések is, például több szemetes vagy mobil WC-k kihelyezéséről nyáron. Viszonylag sok olyan visszajelzés is érkezett, amely az üdültulajdonosok igényeinek nagyobb mértékű figyelembevételét szorgalmazta.

Köszönjük, hogy időt szántak a kérdőívek kitöltésére, alaposan áttanulmányoztuk a válaszokat, a következő időszakban mindenképpen figyelembe vesszük a megosztott véleményeket, ötleteket.

*Torma Andrea
polgármester*



TÁJÉKOZTATÁS ÖNKORMÁNYZATI DÖNTÉSEKRŐL

AZ ÖNKORMÁNYZAT ELMÚLT IDŐSZAKBAN HOZOTT DÖNTÉSEI:

• Megalkotásra kerültek az alábbi önkormányzati rendeletek:

- az Önkormányzat 2022. évi költségvetésének módosítása,
- az Önkormányzat 2022. évi költségvetésének teljesítéséről szóló rendelet (zárszámadás),
- a közterületek és Bánki-tó használatáról szóló önkormányzati rendelet módosítása,
- a partnerségi egyeztetés szabályairól szóló önkormányzati rendelet hatályon kívül helyezése,
- a szilárd hulladékgazdálkodásról szóló önkormányzati rendelet hatályon kívül helyezése
- a hulladékszállítási díjjal kapcsolatos kedvezményről szóló rendelet,
- a helyi építési szabályzatról és a szabályozási tervről szóló önkormányzati rendelet módosítása,
- a helyi adókról szóló önkormányzati rendelet módosítása,
- a közterületek tisztántartásáról szóló önkormányzati rendelet módosítása.

• Elfogadásra került:

- a Borsosberényi Közös Önkormányzati Hivatal 2022. évi költségvetésének módosítása,
- a Borsosberényi Közös Önkormányzati Hivatal 2022. évi gazdálkodásáról szóló beszámoló,
- a 2022. évre vonatkozó éves belső ellenőrzési jelentés,
- a Bánki Törpe Óvoda működéséről szóló beszámoló,
- a Balassagyarmati Katasztrófavédelmi Kirendeltség és a Hivatásos Tűzoltóparancsnokság 2022. évi tevékenységéről szóló beszámoló,
- a Balassi Bálint Megyei Könyvtár 2022. évi tevékenységéről szóló beszámoló,
- az önkormányzat szociális feladatainak 2022. évi ellátásairól szóló beszámoló,
- az önkormányzat gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak 2022. évi ellátásáról szóló átfogó értékelés.

- A képviselő-testület döntött arról, hogy a „Víziszipad lelátó felújítása” tárgyú közbeszerzési eljárás eredményes és a legjobb ár-érték arányt képviselő ajánlatot benyújtó Boltív-Bau Építőipari, Tervező és Kivitelező Kft. ajánlattevőt hirdeti ki nyertes ajánlattevőnek.

- A képviselő-testület felülvizsgálta az Önkormányzat beszerzési szabályzatát, és az egyszerű, valamint a meghívásos beszerzési eljárások esetében az egyes beszerzési értékhatárok összegét módosította, megemelte.

- A képviselő-testület döntött arról, hogy a Magyar Falu Program „Út, híd, járda felújítása” pályázati felhívás keretében pályázatot nyújt be az Önkormányzat tulajdonát képező Vasút utca felújítására.

- A képviselő-testület úgy döntött, hogy a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt-nél kezdeményezi és kérelmezi a Magyar Állam tulajdonában és a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. vagyonkezelésében lévő Petőfi út 98. szám alatti, Szlovák Tájház 1/1 tulajdoni hányadának ingyenes önkormányzati tulajdonba adását.

- Az Önkormányzat 2023. évben is támogatást nyújt az óvodáztatással és iskola-

kezdéssel járó költségekhez: a banki óvodás gyermekek után gyermekenként 5.000 Ft, az általános-, közép- vagy felsőfokú oktatási intézményben tanuló diákok után gyermekenként 7.000 Ft támogatásban részesül a támogatást igénylő szülő, vagy nagykorú tanuló. A települési óvodáztatási támogatást és iskolakezdési támogatást 2023. október 2-ig lehetett kérelmezni az önkormányzati hivatalban az erre rendszeresített nyomtatványon. A megállapított támogatások 2023. október 31-ig kifizetésre kerültek.

- A képviselő-testület Lángi István banki egyéni vállalkozó részére 2023. június 1. napjától 2023. szeptember 30. napjáig engedélyezte a Tóparti sétány közterület használatát gyermekjáték (elektromos autó gyermekeknek) üzemeltetésére.

- A képviselő-testület döntött arról, hogy az országgyűlés által elfogadott, ún. békepárti határozatban foglaltakkal egyetért és támogatja a határozatban szereplő, az országgyűlés által megfogalmazott megállapításokat.

- A képviselő-testület úgy döntött, hogy az Önkormányzat tulajdonába és üzemeltetésében lévő Petőfi út 61. szám alatti banki Tó-Strandra új, korszerű, a jogszabályban előírt adatszolgáltatást teljesítő, ugyanakkor egyszerűbb, ezáltal várhatóan gyorsabb beléptetést biztosító beléptetőrendszert épített ki, melynek kiépítésével megbízta az ASSA ABLOY Opening Solutions Hungary Kft-t.

- A temető parkoló területét érintő településrendezési eszközök módosítása ügyében döntés született az alábbiakról:

- a települési főépítési feljegyzés jóváhagyásáról,

- a véleményezési szakasz lezárásáról, valamint a beérkezett szakhatósági vélemények alapján a környezeti vizsgálat mellőzéséről,

- a helyi építési szabályzatról és a szabályozási tervről szóló önkormányzati rendelet módosításának elfogadását követő teen-dőkről.

- Döntés született az Önkormányzat tulajdonát képező Bánki Tó-Strand főépületében lévő 2. számú üzlethelyiség raktározás céljára történő bérbeadásáról.

- A képviselő-testület döntött arról, hogy az M2 gyorsforgalmi út Vác észak és Hont-Parassapuszta országhatár közötti szakasz megvalósítása, I. ütem Rétság elkerülő szakaszának megépítését követően, a Bánk Község közigazgatási területén létrejövő földutak állami tulajdonból Bánk Község Önkormányzata tulajdonába történő ingyenes, ellenérték nélkül történő átvételét vállalja.

- A testület hozzájárult ahhoz, hogy a Bánki Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat az Önkormányzat tulajdonát képező Hősök tere 10. szám alatti épületben (nemzetiségi önkormányzat klubhelyisége) a Bánki Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat épületének energetikai korszerűsítésére elnyert pályázati támogatásból 7 db napelem és 2 db légkondicionáló berendezés felszerelését megvalósítsa.

- Döntés született a banki üdülőingatlan tulajdonsok részére a banki Tó-Strandra történő belépéshez 2023. évtől biztosított kedvezményekről.

- A képviselő-testület elfogadta és jóváhagyta az Önkormányzat tulajdonát képező külterület 0112/2 és 0123 helyrajzi számú földrészletek (földút és sportpálya) megközelítése érdekében a külterület 0107 helyrajzi számú földrészletre (vasút) az Önkor-

mányzat javára történő telki szolgalmi jog bejegyzéséhez készült változási vázrajzot, és felhatalmazta a polgármestert a szolgalmi jog alapítására vonatkozó megállapodás megkötésére.

- A képviselő-testület döntött arról, hogy a Bánki-tó területéből megközelítőleg 7,5 m² területet a Bánkitó Fesztivál időtartama, úgynevezett motor nélküli PET hajó chill teraszként történő üzemeltetése céljából bérbe ad a Bánkitó Fesztivál Nonprofit Kft. részére.

- A képviselő-testület úgy döntött, hogy a Víziszipad felújítása érdekében pályázat benyújtásához szükséges részletezettségű, szakszerű műszaki tartalmú tervdokumentációt, műszaki leírást és árazott költségvetést készített, és felhatalmazta a polgármestert 3 db tervezői ajánlat bekérésére.

- Döntés született arról, hogy az Önkormányzat Lomen János sétányon 2023. július-augusztus hónapban termelői és kézműves piacot szervez. Az Önkormányzat a piac megszervezésével Kalmár Bernadeta banki lakost bízta meg.

- Az „Élhető településfejlesztés Bánk községben” pályázatból finanszírozni kívánt „járda, gyalogosátkelőhely, buszmegálló kialakítása” ügyében az alábbiakról döntött a képviselő-testület:

- jóváhagyta a közbeszerzési eljárás ajánlattételi felhívását és dokumentációját és nyílt közbeszerzési eljárást indít „járda, gyalogosátkelőhely, buszmegálló kialakítása” megnevezéssel,

- a 2023.08.30-án megindított nyílt közbeszerzési eljárást – a műszaki tartalom részletesebb kidolgozása, valamint a lejárt határidejű közműnyilatkozatok és közútkezelői hozzájárulás újbóli beszerzése érdekében – visszavonásra kerül,

- a módosított ajánlattételi felhívást és dokumentációt jóváhagyása, és a módosított ajánlattételi felhívás és dokumentáció szerint – a pontosított műszaki tartalom és friss közműnyilatkozatok és közútkezelői hozzájárulás beérkezését követően – a közbeszerzési eljárás ismételt megindítása.

- A Víziszipad felújítása érdekében pályázatot benyújtásához szükséges részletezettségű, szakszerű műszaki tartalmú tervdokumentáció, műszaki leírás és árazott költségvetés elkészítésére vonatkozóan beérkezett ajánlatok alapján a Képviselő-testület a legalacsonyabb összegű ajánlatot benyújtó Szikora és Társa Mérnökiroda Bt-t megbízta a tervezési feladatok elvégzésével.

- A II. Rákóczi Ferenc Horgászegyesület a 2023. évi beruházási-felújítási célú kiadásaihoz való hozzájárulás (támogatás) iránti kérelmet nyújtott be az önkormányzathoz. A képviselő-testület a kérelemben foglaltaknak megfelelően 100.000 Ft összegű támogatás nyújtásáról döntött.

- A képviselő-testület az érintett ingatlanok tulajdonosainak kérelmére hozzájárult az alábbi közterületeken lévő fák, a kérelmezők saját költségére és felelősségére történő kivágásához:

- Juhász Gyula utca 45. szám alatti ingatlan előtti közterületen 4 db meggyfa,

- Rózsa utca 35-37. szám alatti ingatlan előtti közterületen 2 db juharfa és 1 db tölgyfa.

- A képviselő-testület úgy döntött, hogy az Interreg Szlovákia-Magyarország Határmenti Együttműködés - / A országi örökség megőrzése pályázati felhívás keretében pályázatot nyújt be a Petőfi út 27. szám alatti, Mari néni háza megnevezésű ingatlan felújí-

tására és a helyi értékek megőrzésére, és a projekt megvalósításához szükséges önrőt az önkormányzat saját költségvetéséből biztosítja.

- Döntés született a 0121 helyrajzi számú külterületi út (focipálya melletti út) megosztásáról, valamint a szennyvízcsatorna hálózat kiépítése érdekében a Petényi úti ingatlanok, a Sportpálya és tábort, valamint a Vasút utca belterületbe vonásáról.

- Bánk Község Önkormányzata csatlakozott a felsőoktatási tanulmányokat folytató fiatalok támogatására létrehozott Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszer 2024. évi fordulójához, mely alapján a banki felsőfokú tanulmányokat folytató fiatalok pályázhatnak az önkormányzati ösztöndíjra. Bánk Község Önkormányzata az ösztöndíjrendszer kereteiben 2003-tól folyamatosan támogatja a felsőfokú tanulmányokat folytató banki fiatalokat.

- A képviselő-testület hozzájárult, hogy a Classic Grand Prix oldtimer autós túra keretében a Túrán résztvevő oldtimer gépjárművek a Lomen János sétány mentén kialakított gépjárműparkolóban, mint kijelölt megállóponton megálljanak, parkoljanak.

- Döntés született bruttó 600.000 Ft összegben kültéri használatra is alkalmas kiállító állvány (paraván, tábla) beszerzéséről.

- Bánk Község Önkormányzata 2023. október 1. napjától tagja lett a Települési Önkormányzatok Országos Szövetségének.

- A képviselő-testület úgy döntött, hogy a II. Rákóczi Ferenc Horgászegyesület részére a Bánki-tó vízminőségének megőrzése érdekében történő vízforgató berendezés pályázat útján történő beszerzéséhez az önrő biztosításához 207.000 Ft összegű támogatást nyújt.

- A testület döntött arról, hogy az Önkormányzat tulajdonát képező belterület 953 helyrajzi számú ingatlan nem kívánja értékesíteni.

- A testület elfogadta a köztartozás mentes adatbázisból történő törléssel kapcsolatos képviselői tájékoztatót.

- Döntés született rendkívüli települési támogatás nyújtásáról: 10 fő részére összesen 330.000 Ft támogatás került kifizetésre, betegség, kórházi kezelés miatti többletköltségek, temetéshez kapcsolódó költségek enyhítésére, valamint létfenntartást veszélyeztető élethelyzet miatt. 2 fő kérelme – az önkormányzati rendeletben meghatározott jogosultsági feltételek hiányában – elutasításra került.

TÁJÉKOZTATÁS MEGVALÓSULT FEJLESZTÉSEKRŐL/PROJEKTEKRŐL

- Az Önkormányzati Hivatal külső homlokzatának felújítási munkái a nyár folyamán befejeződtek. A beruházás a Vidékfejlesztési Programban a Börzsöny Térsége Egyesület, mint LEADER helyi akciócsoport (HACS) által meghirdetett „Településkép megőrzése” felhívás keretében elnyert támogatásból, valamint az önkormányzat által biztosított saját forrásból valósult meg. A támogatás kifizetése iránti kérelem és a beszámoló benyújtásra került.

- 2023. júliusában elkészült a Víziszipad lelátó felújítása. A beruházás a TOP-PLUSZ „Élhető településfejlesztés Bánk községben” pályázat keretében elnyert támogatásból valósult meg.

- A Bánki Törpe Óvoda tetőfelújítási munkálatai a nyár folyamán befejeződtek. A beruházás a Magyar Falu Program keretében elnyert támogatásból és az önkormányzat által biztosított saját forrásból valósult meg.

A pályázati támogatással történő elszámolás, valamint beszámoló benyújtásra került.

- A Ravatalozó épület mosdójának felújítási munkálatai, valamint az épület alapját megerősítő munkálatok befejeződtek. A beruházás a Magyar Falu Program keretében elnyert támogatásból és az önkormányzat által biztosított saját forrásból valósult meg. A pályázati támogatással történő elszámolás, valamint a beszámoló benyújtásra került.

- A kedvezőtlen időjárás miatt augusztusban elmaradt Tóth Vera Band koncert szeptemberben került megrendezésre. A rendezvény a Nemzeti Kulturális Alap Könyvzene Kollégiumától elnyert támogatásból és az önkormányzat által biztosított saját forrásból valósult meg. A pályázati támogatással történő elszámolás benyújtásra került.

TÁJÉKOZTATÁS FOLYAMATBAN LÉVŐ FEJLESZTÉSEKRŐL

- A közbeszerzési eljárás függvényében előreláthatólag a jövő évben megkezdődhet a Petőfi út menti járda, buszmegálló és gyalogosátkelőhely kialakítására irányuló beruházás.

- Az üdülőterület, a Vasút utca, a Petényi út menti lakóházak, a sportöltöző és a tábor szennyvízcsatornázásának és új szennyvíztelep építésének tervezési munkálatai folyamatban vannak. A kiviteli munkálatok a terv engedélyezését követően, várhatóan 2024. április-május hónapban kezdődhetnek meg. A kivitelezés tervezett határideje 2025. december.

PÁLYÁZATOT NYÚJTOTTUNK BE

- a Magyar Falu Program keretében a Vasút utca felújítására,
- a Nemzeti Kulturális Alap Közművelődés Kollégiumához Márton napi rendezvény támogatására. A pályázat sajnos – forráshiány miatt – nem nyert támogatást,

- a Nemzeti Kulturális Alap Közművelődés Kollégiumához Hagyományörző-kézműves kör támogatására,

- a Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiumához 2024. évi gyermektábor megtartásának támogatására,

- Interreg Szlovákia-Magyarország Határmenti Együttműködés - A helyi örökség megőrzése pályázat keretében a Mari néni ház felújítására, közösségi tér létrehozására,

- a Nemzeti Kulturális Alap Könyvzene Kollégiumához 2024. évi könnyűzenei koncert (Fenyő Miklós koncert) megtartásának támogatására.

AZ ÖNKORMÁNYZATI HIVATAL KÖZREMŰKÖDÉSÉVEL PÁLYÁZATOT NYÚJTOTT BE

- **A Bánki Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat:**

Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt-hez szlovák nemzetiségi tábor megvalósítására.

- **Bánk Sportegyesület pályázatot nyújtott be:**

a Magyar Falu Program Falusi Civil Alap keretében fűnyírótraktor beszerzésére.

PÁLYÁZATI TÁMOGATÁST NYERTÜNK

- A Magyar Falu Program keretében 17.831.257 Ft összegű támogatást nyertünk a település legrosszabb műszaki állapotú közútja, a Vasút utca felújítására.

- Hagyományörző-kézműves kör megvalósítására 300.000 Ft támogatás a kézműves programokhoz szükséges anyagköltségekre.

- A Bánki Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat pályázati támogatást nyert:

A Miniszterelnökség Egyházi és Nemzetiségi Kapcsolatokért Felelős Államtitkársága által meghirdetett „Nemzetiségi célú, energiahatékonyságot elősegítő beruházási, felújítási és karbantartási tevékenységek 2023. évi költségvetési támogatása” pályázat keretében a Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat épületének energetikai korszerűsítésére (napelem, légkondicionáló berendezés) 3.000.000 Ft támogatás.

ÚJ ORVOSI ÜGYELETI RENDSZER

Tájékoztatjuk Önöket, hogy 2023. november 30-ával megszűnik a rétsági orvosi ügyelet, vagyis december 1-től nem lesz Rétságon orvosi ügyelet.

Az ügyeleti ellátást 2023. december 1-től az Országos Mentőszolgálat látja el az országosan egységes, két elemből álló (házi orvosi ügyeleti ellátás, sürgősségi ügyelet) rendszerben.

A házi orvosi ügyeleti ellátás a sürgős – a következő rendelési időig nem használható – orvosi tevékenységek elvégzésére irányul. A legközelebbi házi orvosi ügyelet Balassagyarmaton lesz elérhető, hétköznap 16.00 órától 22.00 óráig, hétvégén és ünnepnapon 8.00 órától és 14.00 óráig. Cím: Balassagyarmat, Rákóczi fejedelem út 125-127.

Sürgősségi ügyeleti vagy mentőellátás: az ügyeleti időben hirtelen jelentkező, vagy súlyos egészségügyi problémák esetére nyújt megoldást, hétköznap 22.00–8.00 óra között, hétvégén és ünnepnapon 14.00–8.00 óra között, telefonon, vagy személyesen szintén Balassagyarmat, Rákóczi fejedelem út 125-127. címen.

Az egységes központi ügyeleti telefonszám december 1-jétől: 1830.

A gyermekek ügyeleti ellátását az ügyeleti pontokon, azok működési idejében végzik. Központi gyermekügyelet: Sallgótárján, Füleki út 54-56, a gyermekosztály alatti folyosón.

A mentők vészhelyzeti telefonszáma nem változik, baleset, más közvetlen életveszély esetén továbbra is a 112 hívásával kell segítséget kérni.

Részletes információk a www.mentok.hu/ugyelet weboldalon olvasható.

TÁJÉKOZTATÁS

2023 november 1-től (előre láthatóan 2024. április közepéig) az Önkormányzati Hivatalban a személyes ügyfoga-dásra heti három napon, kedden, szerdán és csütörtökön lesz lehetőség.

Az ügyfeleket ezen a három napon a megszokott munkarendben, 8.00 – 16.00-ig várjuk a Hivatalban. Kérjük, eszerint tervezzék az ügyeik intézését. Hétfőn és Pénteken sürgős esetben a Hivatal a +36 30 428 6180 telefonszámon érhető el.

Az előző évben nagyon sok pénzt sikerült megszórolnunk azzal, hogy a munkatársaink heti néhány napon otthonról dolgoztak, így jóval kevesebbe került a hivatal fűtése, ami fontos szempont a jelenlegi gazdasági helyzetben. Köszönjük a megértésüket.

Visszapillantás... az önkormányzati képviselők szemével

Az önkormányzati ciklus a végéhez közeledik. Érdemes ilyenkor megállni egy kicsit, értékelni az elmúlt éveket, mi mindent terveztünk, milyen sikereket értünk el, mi az, amit nem sikerült megvalósítani, mit tanultunk a tapasztalatainkból, és mire lehetünk büszkéek. Megkérdeztük ezért az önkormányzati képviselőket is, ők hogyan látják „visszapillantva” az elmúlt időszakot. Milyennek látszik ez a pár év az ő szemükkel nézve? Arra kértük őket, hogy tekintsenek el a jól látható eredmények (pl. pályázati forrásokból megvalósult fejlesztések) felsorolásától, és meséljenek arról, hogy egyszerű bányai emberként hogyan élték meg ezt a ciklust.

**Csizmár Gábor, alpolgármester:
Mindent úgy csinálnék,
ahogy eddig...**

Szenvedélyesen szeretem Bánkot, fiatal korom óta része akartam lenni a falu mindennapjainak, rengeteg időt fordítottam már az előtt is a településünkre, hogy testületi tag lettem. Jelenleg (2014 óta) második ciklusomat töltöm az önkormányzatnál, mint képviselő, és 2003 óta vezetem kisebb megszakításokkal a sportegyesületet. Nagyon jó dolog foglalkozni azzal, amit szeret az ember, és szívből csinál. A településért dolgozni összetett feladat, nincs meghatározott munkaidő és munkakör, de szabadság sincs. Ezt úgy értem, hogy bármikor és bárhol jöhet és jön is valamilyen elvégzendő feladat, például a tó környékét szépítjük (hulladékgyűjtés, nádvágás stb.) önkéntesként, vagy csak valamelyik rendezvényre készülünk, sokszor a települést képviselem, mint sportvezető, vagy mint alpolgármester. Hákli Tiborral közösen gyakoroljuk ezt a munkakört, szerintem jól össze tudunk dolgozni, a feladatok megoszlanak, kiegészítjük egymást, és segítünk a településen, ahol tudunk.

Az én megítélésem alapján a változás és a megújulás évei zajlanak, és nem csak a helyi körülményekre, hanem a sokkal távolabbi környezetünkre is gondolok, nagyon felgyorsult és felborult a megszokott mindennapi életvitel körülöttünk.

A legutóbbi helyi választások előtt is érezhető volt már ez a változás, fel lett bolygatva érzelmileg a falu lakossága. Akkor ez elindított egy negatív folyamatot, amit azóta is érezni lehet a helyi közösség életében. Szerencsére a településen élők nagy része bölcsen és észszerűen döntött, mivel nem egy teljesen új és rutintalan testületet választott a falu vezetésére. Ennek következménye az lett, hogy nem veszítettünk több évet az átállási időszakkal, így a jelen ciklusban lendületvesztés nélkül tudtuk folytatni a már megalapozott munkát. Akkor megörököltünk egy gazdaságilag stabil, irányelvekben elfogadható és egy összehangoltan jól működő önkormányzatot. Azóta több régi cél át lett gondolva, el lett indítva, e mellett új fejlesztések is megvalósultak a településünkön. Jelenleg is zajlanak folyamatban lévő fejlesztések, és a jövőre tekintve is vannak elképzelések, tervek, amiket szeretnénk megvalósítani a település fejlődése érdekében.

Összeségében úgy gondolom, hogy az irányvonalak, ami mentén tovább kellene haladnunk, jók, viszont a finomhangoláshoz be kell vonni azokat az itt élő embereket, akik tényleg a szívükön viselik a falu sorsát, és tenni is akarnak a településünkért.

A képviselő-testülettel rengeteg munkán vagyunk túl ez alatt a pár év alatt, többször nehéz döntéseket kellett meghoznunk ahhoz, hogy az elnyert pályázatokat folytatni tudjuk és befejezzük.

A testület nagy része egy irányba viszi a



Csizmár Gábor
alpolgármester

falut, ami az előrehaladás szempontjából nézve nagy előnyt jelent, a politikai kapcsolataink megvannak a vezetésben, ami a pályázatok elnyerésében fontos szerepet játszanak.

Azt tudni kell, hogy egy önkormányzati ciklus nagyon rövid időszak a település életében, és több évre kell előre tervezni ahhoz, hogy egy-egy fejlesztés sikeresen megvalósulhasson. Nálunk Bánkon ez megvolt, az előző ciklus megfontolt gazdálkodása a jelen ciklus fejlődéséhez kellett, ha ezt a munkát tudjuk folytatni, akkor lépésről lépésre az élbolyban tudunk maradni a megye települései között zajló „versenyben”. Összességében a testület munkáját elfogadhatónak értékelném, szinte mindig megtaláltuk a közös megoldást egy-egy problémás kérdésnél, tudtunk összedolgozni, és fejlődni.

Számomra, ami negatív volt az elmúlt ciklusban, hogy a testületi ülések részvételében nagyobb aktivitásra lenne szükség, hogy minden döntés közös és így felelőségteljes legyen.

A közösség mindig és mindenhol változik, ez egy folyamat, ami ma már természetes, és lassan megszokott lesz. Mára az emberek sokkal nagyobb látószögben tudnak tájékozódni, és hamarabb eljutnak az információk is egymáshoz.

A mi településünk egy gyönyörű és népszerű hely, nagy a turizmus, és sokan járnak hozzánk látogatóba. Akinek jobban megtetszik a hely, és megteheti, az nyaralót akar venni, de van, aki életvitelszerűen is itt szeretne élni, és van olyan is, aki csak kényszerből keveredett Bánkra, de az is itt van közöttünk. Sokan költöztek hozzánk, gondolom azért, mert a település minden szempontból egy elfogadható, és élhető település.

Egy folyamatosan változó közösséget nehezebb összehozni, mint a megszokott rég ismert lakókat, idő kell, hogy az újonnan érkezők beilleszkedjenek, és a régiek megismerjék, elfogadják őket. Azt gondolom, sok olyan program volt szervezve az elmúlt években a településen, ami lehetőséget adott arra, hogy a lakosságot összehozza, és amelyek által tudtuk építeni, ápolni a kapcsolatainkat.

Több rendezvényt a civil szervezeteink a lakossággal összedolgozva valósítanak meg, amin kortól és nemtől függetlenül bárki részt vehet, ezek a kezdeményezések is nagyon fontos szerepet töltenek be a közösség fejlődésének érdekében.

A bánki lakosságnak a strand használata

és az önkormányzat által rendezett programok is ingyenesek, ami megint csak a kapcsolatépítésre alkalmas hely lehetne mindenki számára.

Sajnos mára a személyes véleménynyilvánítást a virtuális világ a háttérbe helyezi, ebben a zárt rendszerben pedig könnyebb a kritikát érzelmeiktől mentesen hidegen leírni, mint szemtől szembe felvállalni, ami a közösség szempontjából romboló hatású mechanizmus. Véleményem szerint az, hogy szeretnék benne lenni a település vérkeringésében, és jó viszonyokat akarok ápolni, csak hozzáállás kérdése és semmi más.

Arra vagyok a legbüszkébb, hogy nagyon fiatal korom óta vezethetem a Bánki Sportegyesületet, a 2 évtized alatt több ezer embert tudtunk kicsalni és szórakoztatni a bánki pálya szélén. Ez idő alatt 8 bajnoki címet sikerült szereznünk a település színeiben, és emellett tavaly az országos NB III osztály egyik legkisebb egyesületeként szerepelhetett a csapatunk.

Büszke vagyok arra, hogy Bánkot képviselhetem, hogy itt élek, és hogy itt nőhetnek fel a gyerekeim is. Remélem, ez az érzés még sokáig így is marad, mert akkor mindent rendben gondolok a településünkön. Visszatekintve szinte mindent hasonlóan csinálnék, mint ahogy eddig, minimális változtatásokkal.

Vannak olyan döntéseink, amelyek nem mindenkinek tetszenek, de ez a normális, nem „egy kaptafára vagyunk húzva” és nem mindenki mindenre csak bólogat.

Biztosan vannak olyanok is, akik szerint másképp kellene csinálnom. A véleményeket elfogadom, de általában kintartok saját elképzeléseim és döntéseim mellett. Vállalom a felelősséget minden cselekedetemért, mert tiszta a lelkiismeretem, és minden döntésem előterében kizárólag a településünk felvirágoztatása és fejlődése lebegett.

Hákli Tibor, alpolgármester:

A közösség szeme és keze voltam...

Nem könnyű egyszerűen válaszolni a kérdésekre, mert vagy nagyon hosszan sorolom fel azokat a feladatokat, amiket el kellett látnom, vagy csak nagyon röviden fogalmazok.

Alpolgármesterként – röviden – nagyon egyszerű feladatomból volt, a beruházások műszaki szempontú nyomonkövetése, és

Hákli Tibor
alpolgármester



minden más... Fűnyírás, fakivágás, közvilágítás, hibabejelentés, utak és a patak karbantartása, mederkotrás, a parkoló, a tetető felügyelete... és itt jöhetne a szinte végtelen felsorolás. Munka és feladat volt – és van – amit el kellett végezni.

Sok fejlesztési forrás érkezett Bánkra, amit mind a falu érdekében költöttük el. A sok pénz azonban sok munkával is járt.

Előfordult, hogy néhány napot késtünk egy-egy karbantartással. Pedig nem felejtettük el, csak egyszerűen volt fontosabb, sürgősebb feladat, és az én dolgom volt az is, hogy jól gazdálkodjak az emberek teherbíró képességével.

Kicsit úgy éltem meg ezt az időszakot, mint egy jó háziasszony. Csak akkor látszik a munkája, ha nem végzi el rendesen. Ha jól dolgozik, senkinek nem tűnik fel a rend és tisztaság a lakásban. Büszke vagyok arra, ahogy Bánk fejlődik és szépül. Büszke vagyok arra, amilyen.

Amit másképp csinálnék, az a közvetlen kommunikáció a bánkiakkal. Hiányolom a fórumokat, közmeghallgatásokat, ahol szemtől-szembe lehet kérdezni, egyenesen válaszolni. Ahová meghívjuk az üdülőövezetben lakókat is. Persze az elmúlt évek alatt a COVID-19 járvány nem könnyítette meg ezek szervezését, de talán lassan lesz időnk, figyelmünk és lehetőségünk erre is.

Hugyecz Enikő, képviselő:

Nem így képzeltem...

Én korábban nem voltam még képviselő-testületi tag, számomra új volt a helyzet és új volt a feladat. Bánkon nőttem fel, itt élnek a szüleim, itt van a vállalkozásom, a megélhetésem forrása is. Amikor elindultam a választásokon, azt gondoltam, hogy szeretnék felelősséget vállalni a falu fejlődésében, életében. Sok emberrel vagyok kapcsolatban, sokan megosztják velem véleményüket, jobbító szándékú javaslataikat a bánki mindennapokkal, a falu életének szervezésével és irányításával kapcsolatban. Én komolyan vettem azt, hogy csak akkor van jogom megszólalni, ha legalább megpróbáltam másképpen csinálni, megpróbáltam dolgozni azokért a célokért, amit szeretnék, vagy amilyennek szeretnék látni valamit. Nekem sem tetszik minden, de az üres beszéden túl cselekedni szerettem volna.

Nagy megtiszteltetésnek éltem meg, hogy a bánkiak bizalmat adtak nekem, és meg-

választottak képviselőnek. Nem volt tapasztalatom erről a munkáról, nem tudtam pontosan, mi a feladatom, mi fog történni. Azt gondoltam, hogy a képviselő az adott közösség érdekeit képviseli, akik megszavazták, a polgármester pedig végrehajtja a testület döntéseit.

Sajnos sokszor szembesültem azzal, hogy későn kapok meg döntéselőkészítő anyagokat, a komoly és megfontolást igénylő határozatok meghozatalát megelőzően nincs lehetőség a háttéranyagok alapos áttanulmányozására és a választók véleményének kikérésére, holott a határozathozatal ilyen módon történő siettetését nem indokolja a falu számára komoly gazdasági, pénzügyi vagy egyéb ok.

Főállású munka mellett nem olyan egyszerű néhány nap leforgása alatt felkészülni, képbe kerülni néha bonyolult gazdasági kérdésekben.

Amin szívesen változtatnék, az, hogy áltatóbb működés keretében szeretnék dolgozni, jobban bevonva a falu közösségét a döntéshozatalba.

Nagyon sok beruházás valósult meg ebben az időszakban, valamennyi a falu közösségét szolgálja. Örülök a pályázatoknak, sok pénzt kaptunk, fontos dolgokra. Az ezekkel kapcsolatos anyagok csak utólag kerülnek fel általában a honlapra. Fontosnak tartom, hogy a közösség életét meghatározó döntések meghozatalát alapos, azok minden képviselő bevonásával történő előkészítése és megvitatása előzze meg, amit követően lehetővé válna a konszenzusos döntéshozatal, amivel egyidejűleg – főként a kiemelt beruházások esetében – a faluközösség is be lenne vonva a Bánk számára lehető legjobb döntések meghozatalába. Pozitív változás lenne, ha civilek is eljőnnének a képviselő-testületi ülésekre, amelyek nyilvánosak. Szerintem ez előbbre vinné a közösség ügyeinek az intézését, éreznék a felelősség súlyát mások is – ahelyett, hogy utólag tesznek fel kérdéseket.

Például van, aki megkérdezi, hogy miért futballra költünk pénzt? Nehéz megmagyarázni, hogy – célhoz kötött pályázatok esetében – csak arra költhetünk, amire pénzt kapunk.

Vagy például néhány embernek nem tetszettek a vízi színpad lelátóján kicserélt ülések. Ilyen esetekben is jó lenne személyesen találkozni és megbeszélni a problémákat, elmagyarázni, mi, miért történt úgy, ahogyan látjuk.

Nem vagyok híve a Facebook felületén, néha arc és név nélkül történő írogatásnak,



Hugyecz Enikő
képviseelő

inkább menjünk el, hallgassuk meg a másikat. Nincs szükség ebben a kis közösségben a szembenállásra, hiszen mindannyian itt élünk, ez az otthonunk.

Amire igazán büszke vagyok, az a közösségi összefogással megvalósult rendezvényeink. Például az amúgy is jelképes összegű tiszteletdíjamat felajánlottam közösségi célokra, adtam belőle a polgáröröknek, és részben ebből finanszíroztuk a karácsonyi vásárt. Kicsit összekeveredik, amit magánemberként és képviselőként csinálok a faluban, de egy ilyen kicsi közösségben ez természetes. Jó volt látni, ahogy összefogtunk a bányai családokkal és megszerveztük a vásárt, „elhoztuk” a kicsiknek a Mikulást.

Szeretnék nagyobb hangsúlyt fektetni a szociális támogatásokra. Bár Bánk alapvetően jómódú falu, vannak olyanok, akik számára például egy temetés nagy terhet ró, amihez képest a segély elenyésző összegű.

A részvétel és a példamutatás a számomra legfontosabb tényezői a képviselői munkámnak.

Azt gondolom, hogy a képviselő egyfajta híd az önkormányzat és a civilek között. Én alapvetően közösségi embernek gondolom magam, segítőkésznek, több lehetőséget szerettem volna arra, hogy ezt megmutathassam.

Ivanics András, képviselő:

Örülök, hogy már nem én voltam a polgármester...

2006-tól 2019-ig viseltem a polgármesteri címet Bánkon, tökéletesen tisztában vagyok azzal, mivel jár ez a feladat. Különösen olyan időszakokban, amikor számos pályázat „beérik”, egymást követik a pályázati forrásokból megvalósuló beruházások, a rengeteg adminisztrációval, elszámolással, közbeszerzéssel, és még sorolhatnám. Az emberek csak azt látják, hogy megépült valami, megújult egy útburkolat, de fogalmuk sincsen arról, mennyi „láthatatlan” munka van mögötte. Amikor megjelennek a munkagépek, az már csak az utolsó lépés, amit gyakran évekig tartó előkészítő munka előz meg.

A mostani településvezetés már kicsit jobban, kicsit korszerűbben végezte a feladatát. Én még szinte „kézi irányítással” csináltam mindent, megpróbáltam mindenhol ott lenni, mindenkihez szólni. Ekkora munka-

mennyiségnél ez azonban már tényleg nem járható út. Másképp kell szervezni, bevonni másokat is, megosztani a feladatokat.

Örülök annak is, hogy a polgármester olyan személy lett, akinek volt fogalma az önkormányzat működéséről, annak minden szépségével és nehézségével együtt. Szándékában állt folytatni az előző három polgármester a település fejlődésért tett erőfeszítéseit. Pénzügyileg stabil önkormányzatot örökölt, ám az élet nem várt nehézségeket hozott. Átéltük a COVID-19 járványt, energetikai válságot, mégis sikerült továbbra is stabilan működtetni a falut, ráadásul nem kis mértékben fejleszteni is. Tudtunk élni a kínálkozó lehetőségekkel, megteremteni a pályázati források mellett a szükséges önerőt is például az energetikai beruházásokhoz, így a szigeteléssel, fűtőkorszerűsítéssel sokat tudtunk spórolni. Büszke vagyok arra, ahogyan ezekben a váratlan és nehéz helyzetekben alkalmazkodni tudtunk.

Örülök a tó körüli fejlesztéseknek, örülök annak, hogy sok fiatal család költözött Bánkra, sok aprósággal, így az óvoda működése is rentábilissá vált. Az pedig csak fokozza az örömet, amikor azt látom, hogy ezek a fiatal családok bekapcsolódnak Bánk közösségi életébe.

Befejezésül szeretnem bejelenteni, hogy nincs szándékomban a jövő évi önkormányzati választásokon indulni. Mostantól a családomra, unokáimra szánom az időmet.

Szeretném megköszönni a választópolgároknak, hogy három cikluson át támogattak polgármesterként, és hogy ebben a ciklusban is az önkormányzat és Andrea, a jelenlegi polgármester mellett álltak. Köszönöm az együttműködést a testület tagjainak, a hivatal munkatársainak, kollégáimnak. Nélkülük ma nem tartanánk itt.



Ivanics András
képviseelő



BÁNKI SZÜRETI VIGALOM





2023. SZEPTEMBER 30.



„Miénk a Tó!”

– egy kis történelem

Idén 25 éve, hogy a Bánki-tó a bánkiaké lett. Ezt ünnepeltük szeptember 9-én a tó körül rendezett programsorozattal, amikor a kicsik élményfestésen, izgalmas játékokban, a nagyok sárkányhajózáson, táncházon vehettek részt, nem szólva a finomságokról, amiket Bánk saját kemencéjében süttöttünk ki. Október 23-án pedig a strand bejáratánál megtekinthető látványos fotókiállítással és kerekasztal beszélgetéssel emlékeztünk arra a küzdelemre, amit Bánk egykori polgármestere, Lomen János vívott a tó tulajdonjogáért.

A beszélgetésre meghívtuk mindazokat, akik annak idején részesei voltak az eseményeknek, közösen elevenítettük fel az emlékeket, tiszteltük azok előtt, akiknek sokat köszönhet a település, és már nincsenek köztünk.

Vendégeink voltak Dr. Túry Endréné, Bálint Magdolna, Csorba Éva, Torma András, Megyeri Károlyné, Péntes Klára. Meghívtuk, de sajnos nem tudtak eljönni: Hugyecz József, a horgászegyesület egykori titkára, Bányai Erzsébet, a polgármesteri hivatal egykori dolgozója (ők levélben köszöntötték a rendezvényt), Balla Mihály, országgyűlési képviselő, és az akkori képviselők

közül Partos Gábor Antal, Szabóné Csorba Erika, Vincze Sándor.

Összefűztük a történetet – amit persze számos kedves, személyes emlék fűszerezett, ezeket sajnos hely hiányában itt nem tudunk közreadni, ahogyan azt a rengeteg dokumentumot és hivatalos iratot sem, ami az önkormányzati hivatalban gyűlt össze –, ezt foglaltuk össze az alábbi sorokban.

1992-ben vált Bánk önálló településsé. Ekkorra a tó állapota annyira leromlott, hogy az ÁNTSZ fürdésre alkalmatlannak nyilvánította. Az önkormányzat ekkor a saját költségén kezelte a tavat. Az akkori tulajdonviszonyok szerint a vízen kívül minden

A szeptember 9-én rendezett családi programon a kicsik élményfestésen, izgalmas játékokban, a nagyok sárkányhajózáson, és táncházon vehettek részt



infrastruktúra a falu tulajdonában volt, a tó maga pedig az Államé volt.

Az önkormányzat akkori munkatársai, Lomen János, képviselők és szakemberek, kidolgoztak egy rehabilitációs tervet a tó és környékének fejlesztésére (benne csatornázás, mederkotrás, vízpótlás szerepelt, kiegészítve a közvilágítás, sétány, vízi színpad megépítésével, korszerűsítésével), ám a megvalósításhoz nem állt rendelkezésre a szükséges forrás.

Fontos tudni, hogy az 1996. évi sporttörvény szerint a tó – mint állami tulajdonban lévő sportlétesítmény – tulajdonjoga azt illette elsősorban, aki használta, tehát a Magyar Országos Horgász Szövetséget. Ők 1996 decemberében, akárcsak Bánk község benyújtották igényüket a Kincstári Vagyoni Igazgatósághoz.

A bánkiak, és mindenki, aki számára a Bánki-tó fontos volt, komolyan aggódtak, hiszen, ha a MOHOSZ, vagy a Bánki Horgászegyesület javára döntött volna a Kincstári Vagyoni Igazgatóság, 15 év elteltével a MOHOSZ vagy a Horgászegyesület eladhatta volna a tavat, az új tulajdonos pedig akár körbe is keríthette volna azt, megfosztva a falut a turizmusból származó bevételtől.

Ráadásul a falu kezelte a tavat, így sokak igazságérzetét bántotta volna egy MOHOSZ javára meghozott döntés.

Törvényes keretek között szinte lehetetlennek tűnt „igazságos”, méltányos döntést

hozni, ezért a MOHOSZ és az önkormányzat tárgyalásokat kezdtek. A MOHOSZ vezetői először elfogadták az önkormányzat javaslatát, mely szerint a tó tulajdonjoga Bánké lesz, de egy jelképes összegért bérbe adja azt a horgászoknak. A helyi horgászegyesület is egyetértett ezzel a megoldással. Közel álltak a megállapodáshoz, ám ekkor kitört a botrány a MOHOSZ körül, megszakadtak a tárgyalások. A MOHOSZ vezetősége illegitimmé vált, komoly gazdasági és szervezeti problémákkal küzdött a szervezet. Valójában a Bánki-tó „ügye” volt a legkevésbé fontos a MOHOSZ számára, nem úgy a bánkiaknak!

Intenzív lobbitevékenységgel azt kellett volna elérnie a polgármesternek, hogy a tó lekerüljön a sportlétesítmények listájáról, hogy megváltoztassák a sporttörvényt. Érdekes tény: a tó becsült értéke ekkor 77 ezer forint volt.

Az ügyben Lomen Jánosnak és a bánkiaknak olyan támogatóik, pártfogóik voltak, mint Habsburg György, vagy Pipecland egykori polgárai, például Ráday Mihály, Garas Dezső, és persze a Leveleki Eszter Alapítvány, akikre Bánkon mindig számíthatunk.

Fantasztikus összefogás bontakozott ki helyben is a Bánki Üdülők Egyesületével, a horgászokkal, bánki lakosokkal. Aláírásgyűjtés, adományok gyűjtése zajlott. A „frontvonalak azonban befagytak”, nem látzott remény arra, hogy sikerül a falu jogos



Október 23-ától a strand bejáratánál kialakított látványos fotókiállítást sok bánki és Bánkra látogató tekintette meg





Október 23-án kerekasztal beszélgetéssel emlékeztünk arra a küzdelemre, amit Bánk egykori polgármestere, Lomen János vívott a tó tulajdonjogáért

érdekeit érvényesíteni, ezért kétségbeesésében Lomen János már polgári engedetlenséggel, éhségstrájkjal fenyegetőzött, ami nagy visszhangot kapott a médiában. Végül szerencsére nem volt szükség ilyen drasztikus eszközök bevetésére, a MOHOSZ és a bányai Horgászegyesület lemondott az igényéről, és 1998-ban a Bányai-tó Bányai tulajdonába került. Azóta is békében használjuk közösen a horgászokkal.

Innentől elindulhatott a tó rehabilitációja, immár Dr. Túry Endréné polgármester aszszony irányításával és Balla Mihály országgyűlési képviselő támogatásával. A munkálatakat Lomen János napi szinten követte, segítette az új polgármester munkáját, hiszen a „tenyerében” volt a teljes rehabilitációs terv. Minden alaposan elő volt készítve, János teljes mértékben előkészítve, a szükséges forrásokat biztosítva adta át ezt a feladatot.

2002 augusztusában végül átadták a felújított tavat. Az eseményen jelen voltak – többek között – Lomen János (akkor már korábbi polgármester), Becsó Zsolt a megyei önkormányzat és területfejlesztési tanács elnöke, Balla Mihály és Urbán Zsolt országgyűlési képviselők, Dr. Túry Endréné, Bányai polgármesterasszonya.

Ami megvalósult: 124 ezer m³ iszap eltávolítása, mederrézsú kialakítása, vízszínpad, parti sétány kialakítása, közvilágítás kor-

szerúsítése. Az eredmény pedig, amit a mai napig élvezhetünk: nagyobb víztömeg, jobb vízminőség, gyönyörű tóstrand és tópart. Az az összefogás, ami 1996-1998 között jellemezte a bányai közösséget, ugyanúgy megnyilvánult, amikor nekiálltunk megszervezni a megemlékezés programsorozatát. Bárkihez fordultunk, mindenki nyitott és segítőkész volt, örömmel működött együtt a megvalósításban.

Köszönettel tartozunk minden közreműködőnek:

- az óvónéniknek a játékokért,
- a nemzetiségi önkormányzat hölgyeinek a táncházért és a finomságokért,
- mindenkinek, aki korabeli fotókat küldött nekünk a kiállításhoz,
- külön köszönet a Leveleki Eszter Alapítványnak a fantasztikus képeslap gyűjteményért, és Sulyan Máriának az összegyűjtött rengeteg érdekes bányai családi fényképért,
- Balassagyarmat Város Önkormányzatának, aki biztosította a fotókiállításához használt kültéri paravánokat,
- mindenkinek, aki eljött a beszélgetésünkre, és megosztotta az emlékeit.

**A „Miénk a Tó!” szervezői:
Márton (Lomen) Orsolya
és Vass Zoltán**



„Egymás közt” ...a piacon is

Régi barátaimmal pár éve indítottuk el az adventi vásár szervezését, amely évről évre színesíti a karácsonyi ünnepeket, és lassan, de biztosan hagyománnyá formálódik a közösségünkben.

Idén tavasszal fogant meg bennünk a gondolat, hogy szervezhetnénk egy igazi termelői piacot is Bánkon.

Az igény az egészséges élelmiszerek iránt mindenhol jelen van, a helyben termelt, adalékanyagoktól mentes, napérelte gyümölcsök és zöldségek pótolhatatlanok. A kézzel készített, emberi és művészi értékeket hordozó kézműves termékek pedig szemet gyönyörködtetőek. Szerettük volna egy olyan piaccal gazdagítani a falu életét, ahol termelők és vásárlók találkozhatnak, együtt erősítve a helyi gazdaságot, egyben színesítve a hétvégéket Bánkon.

Az ötletet támogatta a képviselő-testület, és én kaptam meg a piac szervezésének megtisztelő feladatát. Örömmel fogadtam a felkérést és munkához láttam.

Megszólítottam termelőket, kézműveseket, egyeztettem az időpontokat és jöhetett a hirdetés, népszerűsítés.

Torma Andrea, a polgármester, Csizmár Gábor, Hákli Tibor mindenben támogattak, bármikor, bármivel kerestem meg őket, legyen szó az áramellátásról, vagy a sátrak, asztalok biztosításáról, plakátok nyomtatásáról, hirdetésről a közösségi médiában. Biztatásuk és bizalmuk nélkül nem sikerült volna. Jelen voltak a piac kezdetétől, sátorbontásig, segítőkészen, megértéssel és mindig mosolyogva.

Polgároink hétről – hétre biztosították a parkolót és a rendet.

Az „Egymás közt” termelői piac létrejött – az ötlettől a megvalósításig – élő példája annak, hogy összefogással és bizalommal, és nem utolsó sorban tisztelettel egymás iránt bármit meg tudunk valósítani. Sok pozitív visszajelzést, biztatást kaptunk mind a vásárlóktól, mind a termelőktől, kézművesektől. Elismerésük és az én elismerésem mindenkié! Izgalommal tervezzük a folytatást. Egymás közt.

Kalmár Bernadeta



Advent Bánkon

Karácsony méltó megünneplésének elengedhetetlen része az ünnepet megelőző négy hét. Az advent különleges hangulata, a karácsonyi várakozás ideje a régmúlta visszanyúló, gyönyörű téli hagyomány.

Az advent a latin Adventus Domini, az Úr eljövetele kifejezésből származik. A Jézus születésére való várakozás, a felkészülés, a bűnbánat, és a reménykedés időszaka. Az András napjához legközelebb eső vasárnap és december 25-e közötti négy hetes „szent idő” a karácsonyra való lelki felkészülés ideje.

Ilyenkor az utcák is díszbe öltöznek, fénybe borul a föld, egymásnak kis ajándékokkal, meglepetésekkel, finom süteményekkel készülünk, amiket gyakran az adventi nap-

tárakba rejtünk el. A lakásokban megjelennek a kis mécsesstartó házikók, a vanília és fahéj illatú teák, és a koszorúk a bejárati ajtókon.

Ez volt a rorate misék időszaka, Disznóölő Szent András napjától megkezdődtek a disznóölések és disznótorok.

Az adventi koszorú készítése elmaradhatatlan eleme ennek az időszaknak. Már az ősi időkben is koszorút fontak az emberek szalmából, fűzfavesszőből vagy zöld fenyőágakból, és vörös és aranyszín szalagokkal díszítették. A zöld a termés színe volt, a piros az életé, a sárga és az arany a fényé. A koszorú vagy a kör az örökkévalóság jelképe volt. A középkorban azt tartották, hogy az ilyen szent koszorúkkal minden gonosz szellem elöl el lehet zárni a házat. Ez az ősi varázslat idővel feledésbe merült. Csak 1838-ban újította fel Johann Heinrich Wichern protestáns lelkész. Ő alapította az első gyermekotthont Hamburgban. A ház egyik termébe fából hatalmas csillárt készített, és minden istentiszteleten egy újabb gyertyát tűzött a csillárkoszorúba. Márpedig adventben naponta tartott istentiszteletet az ottani gyermekeknek. Ez a szép ötlet gyorsan követőkre talált más gyermekotthonokban is. Évről-évre szebben és szebben díszítették fel ezeket a koszorúkat.

1860-ban Németországban született meg az a szokás, hogy a fakarikát fonott fenyőkoszorúval helyettesítsék, és a huszonnégy gyertya helyett csupán négyet tűzzenek rá, a négy adventi vasárnap jelképeként. Így végül elég kicsi lett a koszorú ahhoz, hogy a családi házakban és lakásokban is helyet kapjon és hirdethesse a közeledő karácsony örömét. Az első világháború után Németország protestáns vidékein már minden családnál kigyulladt az adventi koszorú. Noha mára a legtöbb helyen elfelejtették már, miért kör alakúak a koszorúk, és miért díszítjük őket vörös és aranyszalagokkal, a kedvenc forma és a kedvenc színek máig fennmaradtak.

Az adventi koszorú lévő gyertyák a karácsony előtti vasárnapok liturgikus színeiben jelennek meg a hagyománytisztelőknél.



December 2-án, délelőtt közösen készítjük el a **FALU ADVENTI KOSZORÚJÁT** a Hivatal előtti téren, ahová mindenkit szeretettel várunk.

A vasárnapi istentisztelet után (kb. 12.30-kor) közös gyertyagyújtás.

December 2-án a bányai óvodás gyerekek műsora színesíti a közös gyertyagyújtást, **december 10-én** a bányai kisiskolások, majd **december 17-én** a bányai nagyobb iskolások adnak műsort a gyertyagyújtáshoz.

December 6-án 16.00 órakor a Mosolyra Hangolók együttes „**Létezik-e a Mikulás**” című műsorával és Mikulás-csomaggal kedveskedünk a gyerekeknek. (a 14 év alatti bányai gyermekeket várjuk erre az alkalomra).

Helyszín: Önkormányzati Hivatal rendezvényterme.

A rendezvény a Megyei Könyvtár és a Bányai Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat programjaként valósul meg.

December 9-én „Adventkor is Egymás közt” programunkon délelőtt **FALUSI DISZNÓTOR**.

13.00 órától 16.00 óráig a jól ismert **TERMELŐI ÉS KÉZMŰVES PIAC** „különkiadásán” gyönyörű kézműves termékeket lehet vásárolni. (főszerző: Kalmár Berni, a siker tehát garantált).

A vásárral párhuzamosan az Önkormányzati Hivatal rendezvénytermében a „Mindenki karácsonya” rendezvényünkön **Bajtala Emese hárfaművész** varázsolja el a közönséget.

Ezen a hangulatos karácsonyi zenékkal fűszerezett, kötetlen, sütizős, forraltborozós, teázós rendezvényen a hárfát közelről is meg lehet nézni, ki lehet próbálni.

Köszönettel fogadjuk, ha a rendezvényre sütitket is hoznak.

Terveink szerint a délelőtti disznótor eredményéből is lehet majd „malacságokat” (pl. tőpörtyű, pörkölt) kóstolni.

Juhász Gyula:

Rorate

A kéklő félhomályban
Az örökmécs ragyog,
Mosolygón álmodoznak
A barokk angyalok.

A gyertyák rendre gyúlnak,
A minisztráns gyerek,
Mint bárány a mezőben
Csenget. Az árny dereng.

Hideg kövön anyókák
Térdelnek. Ifju pap
Magasba fölmutatja
Szelíden az Urat.

Derűs hit tűnt malasztját
Könnyezve keresem.
Ó gyönyörű gyerekség,
Ó boldog Betlehem!

A holló minden madárra irigykedett. A vörösbegyre, a jégmadárra, a harkályra, mert szebbek voltak nála, a pacsirtára és fülemülére pedig azért, mert szebben daloltak, mint ő. A holló magányosan repkedett mindig, s közben keservesen káromgott. Egy hideg decemberi éjszakán arra lett figyelmes, hogy nincs egyedül a magas égben, valami mozgott fölötte, és édes ének is hallatszott valahonnan. Felnézett, és szívét irigység töltötte el:

– Már megint valamelyik aranytorkú madár dalol! – gondolta.

Amikor feltekintett, nem madarakat, hanem aranyszárnyú angyalokat pillantott meg az égen.

– Jó hír! Jó hír! – énekelték. – Jó hírt hoztunk! Megszületett Betlehemben Isten fia! Tudja meg minden élő! Eredj, holló, vidd a jó hírt, mond el a többi madárnak is!

– Miért pont én? – káromgta a holló. – Még hogy pont én? Én vagyok a legrútabb a madarak között, a hangom is csúnya... Miért pont én?

– Menj, indulj, rád esett a választásunk, te leszel a hírvivő! – fuvalázták égi hangon az angyalok, majd huss, egy szempillantás alatt eltűntek a sötét égbolton.

Keringett a magasban, gondolkodott a fekete holló: – A madaraknak bármi áron meg kell tudniuk a jó hírt.



Kis idő elteltével leereszkedett egy faágra és hangosan rikoltozni kezdett:

– Megszületett a Megváltó! Ma este jött világra Betlehemben!

Rettentő káromgását minden madár meghallotta, de senki sem gúnyolta ki, csak csicseregve megköszönték a jó hírt, és már repültek is mind Betlehem felé.

A holló követte őket. A betlehemi istállóban valóban ott feküdt egy kisded. A vörösbegy a tenyerébe szállt, a fülemüle és a pacsirta édes altatódalt zengett neki, a többi madár körbeparkodott, és a kis Jézus gurgulázva kacagott. A holló is szeretett volna tenni valamit, de félt, hogy csúnyaságával és rettenetes káromgásával csak megijeszti Isten fiát. Felült hát az istálló gerendájára, és csak a magasból nézte a gyermeket. Egy aranylós szárnyú angyal egyszer

csak odasuhant mellé, és megszólította:

– Ne búslakodj, és ne félj! Menj oda hozzá bátran, hisz te tetted érte a legtöbbet, egyik madár sem lenne itt, ha te nem kiáltod szét a jó hírt!

A holló óvatosan leröppent a többi madárhoz a gyermek bölcsője mellé. A kis Jézus ránevetett, és a fekete madár szívéből eltűnt az irigység.

(Francia legenda)

Horgászegyesületi hírek

Horgászegyesületünk életében mozgalmasan telt az elmúlt 5-6 hónap. Májusban részt vettünk az önkormányzat által szervezett majálison, ahol tárkonyos hallé főzésével jeleskedett az egyesületet képviselő Szikora Zsolt és Fekete János sporttársunk.

Részt vettünk Kétbodonyban a JESZI emlékversenyen, ahol ezúttal nem sikerült magunknál tartani a vándorserleget. A Megyei ifjúsági négytusa versenyen Péter Janka képviselte az egyesületünket, illetve a megyei csapatversenyen is megmérettette magát a csapatunk, ahol 8. helyezést értünk el (a csapat tagjai: Walter Róbert, Janecskó János, Kalmár Aladár, Kovács Marcell, Varga Tibor, Fábri György, Péter Janka és Walter Zsombor).



Csatlakozva az önkormányzat gyermeknap rendezvényéhez, gyermeknap horgászversenyt szerveztünk, amelyen 14 versenyző 2 kategóriában mérhette össze a tudását. A győztesek díjazásához a 2 kategória első három helyezettjének járó értékes díjakat a MOHOSZ által kiírt pályázaton nyertük, de minden versenyző kapott ajándékot a helyezésének megfelelően, és a díjátadó után meg is vendégtük a gyerekeket, üdítő és palacsinta volt a menü.

A díjazást Varga Tibor horgásztársunk horgászboltja ajándéktárgyakkal támogatta, illetve szponzorálta az egyesületi rendezvényeinket is. Ezúton is köszönetünket fejezzük ki neki.

Egyesületünk támogatta az önkormányzat stégfestési projektjét, színvonalas rendezvény volt, gratulálunk a szervezőknek.

Két alkalommal telepítettünk három nyaras pontyot 6-7 q mennyiségben, és tervezünk az ősszel még 16 q három nyaras ponty és 2 q süllő telepítését.

A nyár eseménymentesen telt, és akkor, amikor már nem vártuk, bekövetkezett egy nagymértékű halpusztulás: augusztus 30-án reggelre nagymértékű légnyomáscsökkenés következtében kén-hidrogén szabadult fel az iszapból, amely kén-hidrogén mérgezést, illetve ezzel egyidőben nagyfokú oxigén hiányt okozott, amelynek következtében kapitális méretű halak pusztultak el mintegy 20 q mennyiségben.

Köszönet illet mindenkit, aki a kármentésben, az elpusztult tetemek kiszedésében segítette az egyesületet, legyen az horgász, bányai lakos, vagy csak arra járó kiránduló. Köszönet Dr. Hegyi Árpádnak, aki azonnal a segítségünkre sietett és szakmai tudásával segítette a munkánkat.

Az az összefogás, ami ebben a pár napban megvalósult, példaértékű. A HENOSZ, a Megyei Horgász Szövetség is azonnal felajánlotta a segítségét pénzügyi támogatás formájában, és átvállalta a veszélyes anyag megsemmisítésének költségeit. Szeptember 1-jén és 2-án pont Bánkon volt a Megyei Elnöki-Titkári találkozó, ahol feldolgozásra került az elmúlt néhány nap eseménye, amely rányomta a bélyegét a tanácskozás hangulatára. Az elhullott halakat igyekszünk pótolni, pályázatokkal próbáljuk az anyagi eszközöket előteremteni. A víz oxigén-ellátásának javítása érdekében az Egyesület pályázatot nyújtott be eszközbeszerzésre, melyhez az önerő összegének biztosítását az Önkormányzat vállalta. Tervezzük továbbá a még fel nem újított stégek deszkázatának cseréjét, a balesetveszélyes bejárók felújítását és a tönkrement ülőkék, háttámlák cseréjét.

**Eredményes horgászatot,
horgászszikereket kívánok!**

Horváth István, elnök

II. Rákóczi Ferenc Horgászegyesület Bánk



Történelmet írtunk

Az elmúlt évben Bánk Sportegyesület felnőtt csapata az NB III közép-csoportjában szerepelt, igen nívós ellenfelekkel mérkőzhettünk hétről-hétre, Fradi, Honvéd, Újpest, MTK, Paks, Kecskemét NB I-es klubok második csapataival. Ezzel a településünk sportegyesülete történelmet írt, hiszen az NB III osztály legkisebb településeként szerepelt az országos bajnokságban.

Újoncként, a hazai pálya felújítása miatt végig idegen környezetben játszott a csapat, ami nagyban megnehezítette a sikeres helytállást, az osztály erőviszonyai is kijöttek, a sok edzőmunka, és a ráfordított energia ellenére is visszakerültünk a megyei környezetbe. Fejlődés szempontjából hasznos évet zártunk, több tapasztalatot gyűjtöttünk, amit most a sok fiatalal megtűzdelte csapat javára próbálunk fordítani.

A nyári szünet után csapatunk jól kezdte a 2023/24 szezont, jelenleg a 2. helyen áll a megye első osztályú bajnokságában. Cél a bajnokság megnyerése, de a minimum a dobogós helyezés.

Egyesületünkre sok feladat vár még a jövőben, pályán kívül és belül. Az infrastrukturális beruházások folyamatban vannak, a tervezett fejlesztések közül a játéktér méretének bővítése, füvesítése megtörtént, a meglévő korlátok, labdafogóhálók, labdarúgókapuk, kispadok, a pálya kibővített méreteihez mérten újra visszakerülnek a saját funkciójukba. A régi öltöző is átalakításra kerül, aminek a befejezése a tavaszra várható. Az önkormányzat által megnyert pályázati támogatásból és önkormányzati forrásból új sportöltöző épülettel bővült a létesítmény, a nézőtér pedig 200 fő befogadására lesz kialakítva.

A megálmodott jövőben remélhetőleg nívós tornák, sportrendezvények szervezésével, edzőtáboroztatással is hozzájárulunk a településünk népszerűsítéséhez.

A beruházás befejeztével egy mai igényeket kielégítő létesítménnyel gazdagodik Bánk, aminek a vagyoni értéke a ráfordított



H.	Csapat	M.	Gy.	D.	V.	LG.	KG.	GK.	P.
1	SILVER TŰZÉP KARANCSLAPUJTÓ	12	12	0	0	55	3	52	36
2	BÁNK-DALNOKI LA	12	9	1	2	43	21	22	28
3	ÉRSEKIVADKERTI SE	12	8	1	3	33	15	18	25
4	ÉPÍTŐK KC	12	7	0	5	31	18	13	21
5	PÁSZTÓI SK	12	6	2	4	18	21	-3	20
6	UNICUM FC MOHORA	12	5	3	4	28	19	9	18
7	SZENDEHEGY FC	12	5	1	6	26	27	-1	16
8	HÉHALOM SE	12	4	0	8	14	34	-20	12
9	DIÓSJENŐI SE	12	3	1	8	21	29	-8	10
10	SZÉCSÉNY VSE	12	3	0	9	15	34	-19	9
11	BERKENYE SE	12	3	0	9	11	42	-31	9
12	BÁTONTYERENYEI TC	12	2	1	9	10	42	-32	7

önerő 5-6 szorosát fogja éri. Terveink szerint a kihasználtságát is növelni tudjuk majd, így a jövőben a bánki és a környező települések utánpótlás korú gyermekeinek is központi létesítménye lehet.

A tavaszi szezont már az új létesítményben szeretnénk kezdeni, ehhez azonban a meglévő munkákat be kell fejezni, a parkolókat, és a parkosítást még saját erőből meg kell majd oldani.

Csizmár Gábor

Oldtimer túraverseny Bánkra látogatott

Augusztus 27-én rendezték a Budapest Classic Grand Prix márkafüggetlen oldtimer országos túraversenyt. A 90 veterán autót felvonultató verseny Bánkot is érintette. A verseny településünk főterén tartotta pihenőjét, így alkalmunk volt megcsodálni a felújított műszaki csodákat.

